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ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

ΘΕΜΑ Α1 
α. σχολ. βιβλ. σελ. 37: «Το μεγαλύτερο μέρος των δανείων χρησίμευσε για την κάλυψη των τρεχόντων 
ελλειμμάτων των εθνικών προϋπολογισμών, καθώς και των δαπανών των στρατιωτικών κινητοποιήσεων (του 
1877-1880 και του 1885-1886) και των εξοπλισμών (26.000.000 δραχμές από τα δάνεια χρησιμοποιήθηκαν 
για τη ναυπήγηση τριών θωρηκτών το 1889). Επίσης μεγάλα ποσά διατέθηκαν για την αποπληρωμή 
παλαιότερων δανείων. Μικρό μέρος απέμενε για παραγωγικές επενδύσεις και δημόσια έργα, ποσό όμως 
απαραίτητο, χωρίς το οποίο τα έργα αυτά δεν θα μπορούσαν να ολοκληρωθούν.» 
β. σχολ. βιβλ. σελ. 101: «Οι αξιωματικοί διεκδικούσαν τον πρώτο λόγο σε θέματα εσωτερικής πολιτικής, 
καθώς θεωρούσαν το στρατό ως υπερκομματικό φορέα εξουσίας. Ένιωθαν δυσαρέσκεια για τις 
διαφοροποιήσεις στο κοινωνικό επίπεδο, απεχθάνονταν τον πολιτικό τρόπο αντιμετώπισης και διευθέτησης 
των κοινωνικών συγκρούσεων, τις διαπραγματεύσεις και τους συμβιβασμούς, που θεωρούσαν συνώνυμα της 
διαφθοράς και της έλλειψης αρχών.» 
γ. σχολ. βιβλ. σελ. 208: «Το θετικό και αισιόδοξο κλίμα των δύο πρώτων ετών της λειτουργίας του νέου 
καθεστώτος άρχισαν να σκιάζουν απειλητικά σύννεφα, τα οποία επρόκειτο να δημιουργήσουν λίγο αργότερα 
σοβαρή εσωτερική κρίση. Το Σύνταγμα της Κρητικής Πολιτείας ήταν υπερβολικά συντηρητικό και 
παραχωρούσε στον Ηγεμόνα, όπως ονομάστηκε ο Ύπατος Αρμοστής, υπερεξουσίες, που εύκολα μπορούσαν 
να τον οδηγήσουν σε δεσποτική συμπεριφορά. Επιπλέον, η ασάφεια στον ακριβή καθορισμό αρμοδιοτήτων 
δημιουργούσε τριβές και προσωπικές αντιπαραθέσεις στο έργο της διοίκησης. Οι τοπικοί παράγοντες της 
Κρήτης, που πολέμησαν για την ελευθερία του νησιού και στήριξαν με ενθουσιασμό τον Πρίγκιπα, έβλεπαν 
τώρα με δυσφορία και πικρία να παραγκωνίζονται και να διορίζονται σε καίριες θέσεις Αθηναίοι σύμβουλοι 
του Γεωργίου, που αγνοούσαν τα κρητικά πράγματα και την ψυχολογία των Κρητών.» 
 
ΘΕΜΑ Α2 
α, ε, β, δ, γ 
 
ΘΕΜΑ Β1 
σχολ. βιβλ. σελ. 90-91 

«Το πρώτο εξάμηνο του 1911 ψηφίστηκαν από τη Βουλή 53 τροποποιήσεις μη θεμελιωδών διατάξεων 
του συντάγματος. Δεν έγιναν ριζικές αλλαγές, αλλά αντίθετα, ενισχύθηκε η θέση της μοναρχίας και επετράπη 
στον βασιλιά, παρά τη συνταγματική απαγόρευση, να συμμετάσχει στη διαδικασία της αναθεώρησης. Οι 
σπουδαιότερες τροποποιήσεις αφορούσαν τη διασφάλιση της διάκρισης των εξουσιών, το ασυμβίβαστο 
μεταξύ στρατιωτικής και δημοσιοϋπαλληλικής ιδιότητας αφ’ ενός και βουλευτικού αξιώματος αφ' ετέρου, 
και τη μονιμότητα των δικαστικών και των δημοσίων υπαλλήλων. 

Η κυβέρνηση Βενιζέλου ψήφισε επίσης 337 νέους νόμους, οι οποίοι εισήγαγαν μεταρρυθμίσεις που 
αφορούσαν όλο το φάσμα του δημόσιου και ιδιωτικού βίου: π.χ. διορισμός δημοσίων υπαλλήλων με 



δημόσιους διαγωνισμούς, καθιέρωση κανονισμών εργασίας σε βιοτεχνίες και βιομηχανίες, διανομή γης στη 
Θεσσαλία, αναδιοργάνωση της τοπικής αυτοδιοίκησης, βελτίωση της διαδικασίας απονομής της δικαιοσύνης, 
αναθεώρηση του κανονισμού της Βουλής με σκοπό να διαθέτουν οι υπουργοί περισσότερο χρόνο για 
κοινοβουλευτικές συζητήσεις κ.λπ.» 
 
ΘΕΜΑ Β2 
σχολ. βιβλ. σελ. 219 

«Ο Βενιζέλος, ως πρωθυπουργός της Ελλάδας, με το οξύτατο πολιτικό του αισθητήριο γνώριζε ότι δεν 
είχε φτάσει ακόμη το πλήρωμα του χρόνου. Στις επίμονες παρακλήσεις των συμπατριωτών του Κρητών 
απαντούσε αρνητικά και φαινόταν δυσάρεστος. Η σταθερή άρνησή του να επιτρέψει την είσοδο Κρητών 
βουλευτών στο ελληνικό κοινοβούλιο προκάλεσε στην Κρήτη ισχυρές αντιδράσεις. Αναταραχή εκδηλώθηκε 
στα τέλη του 1911 και συγκροτήθηκε πάλι στο νησί Επαναστατική Συνέλευση (3 Ιανουαρίου 1912), ενώ 
άρχισαν να οργανώνονται και ένοπλα τμήματα.» 
 

 
ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 

 
ΘΕΜΑ Γ1 
α. σχολ. βιβλ. σελ. 52 

Η Ελλάδα του μεσοπολέμου (1919-1939), παρά το κόστος της μικρασιατικής συμφοράς, είχε αποκτήσει 
μια σειρά από πλεονεκτήματα, που επέτρεπαν τη θετική οικονομική της πορεία. Σε αντίθεση με πολλά 
γειτονικά της κράτη είχε ομογενοποιηθεί εθνικά, καθώς οι μειονότητες αντιπροσώπευαν πλέον λιγότερο του 
7% του συνολικού πληθυσμού. Είχε ολοκληρώσει την αγροτική της μεταρρύθμιση, όπως επιβεβαιώνει το 
παράθεμα Α προσθέτοντας ότι με τον τρόπο αυτό εξαφανίζεται πλέον όποιο κατάλοιπο φεουδαρχισμού είχε 
απομείνει, δημιουργώντας μικρούς ή μεσαίους ιδιοκτήτες, οι οποίοι το 1951 αποτελούν το 93,5% του 
πληθυσμού. Παράλληλα, είχε προωθήσει την αστικοποίηση της: το 1/3 του πληθυσμού ζούσε πλέον σε 
μεγάλα αστικά κέντρα. Για την ακρίβεια σύμφωνα με τα στοιχεία του παραθέματος Α, ο αστικός πληθυσμός 
από 36,3% στα 1926 φτάνει σε 42% στα 1951, καθιστώντας πιο ισόρροπη την αναλογία αγροτικού-αστικού 
πληθυσμού και διευρύνοντας συνεχώς τις βάσεις του. 

Ταυτόχρονα, κάτω από το βάρος των πιέσεων είχε βελτιώσει τις υποδομές της και είχε υιοθετήσει 
αναπτυξιακές πολιτικές,  αναπτύσσοντας παράλληλα τη βιομηχανία (παράθεμα Α). Με λίγα λόγια είχε λύσει 
πολλά από τα προβλήματα που εξακολούθησαν για πολύ καιρό να ταλανίζουν τα υπόλοιπα βαλκανικά κράτη. 
Μάλιστα, όπως συμπληρώνει το παράθεμα Β, στο διάστημα 1925-1939 αυξήθηκε κατά 5,5 % η κατά κεφαλήν 
παραγωγή, ρυθμός εντυπωσιακός δεδομένου ότι η ελληνική οικονομία βρισκόταν σε συνθήκες εξωτερικής 
απομόνωσης και εσωτερικής δημογραφικής πίεσης.  

Τέλος, θα μπορούσαμε να προσθέσουμε στα θετικά τη συγκέντρωση των Ελλήνων στο πλαίσιο του 
εθνικού τους κράτους και την εξάλειψη του ελληνικού κοσμοπολιτισμού που συχνά υπήρξε αιτία για να 
αντιμετωπίζεται η Ελλάδα ως δευτερεύον πεδίο ανάπτυξης οικονομικών δραστηριοτήτων. Η ανάπτυξη της 
Ελλάδας ενδιέφερε πλέον όλους τους Έλληνες. Πράγματι, η άφιξη των προσφύγων, όπως επιβεβαιώνει το 
παράθεμα Β, λειτούργησε καταλυτικά στον πληθυσμό της Ελλάδας, προσφέροντας παράλληλα άφθονο φθηνό 
εργατικό δυναμικό.  

Οι πρόσφυγες είχαν φέρει μαζί τους τις γνώσεις, τον πολιτισμό τους και μια ισχυρή διάθεση για εργασία. 
Πέρα από τις επιτυχείς ή ανεπιτυχείς προσπάθειες των αρχών για αποκατάσταση των ξεριζωμένων, θεμέλιο 
της όλης προσπάθειας ήταν η διάθεση των ανθρώπων να εργαστούν σκληρά για να ξαναδημιουργήσουν αυτά 
που έχασαν μέσα στην καταστροφή. Όμως, όπως σχολιάζει το κείμενο Β, η αύξηση της εργατικής δύναμης 
λόγω της άφιξης των προσφύγων οδήγησε σε ανεργία και υποαπασχόληση, ενώ η διεθνής ύφεση μετά το 1921 
ανέκοψε τις μεταναστεύσεις στις  ΗΠΑ, λόγω απαγόρευσης εισόδου των μεταναστών στη χώρα, και κατά 
συνέπεια και τα εμβάσματα που έστελναν.  



 
β. σχολ. βιβλ. σελ. 54 

Η παγκόσμια οικονομική κρίση έφτασε στην Ελλάδα σε μία εποχή «ευημερίας». Η «ευημερία» σήμαινε 
ότι η εμπιστοσύνη των Ελλήνων σε ένα καλύτερο οικονομικά μέλλον είχε αποκατασταθεί, οι σκοτεινές εποχές 
της δεκαετίας του 1920 έδειχναν να απομακρύνονται, οι πληγές έκλειναν, η φτώχεια περιοριζόταν και το 
ελληνικό κράτος έδειχνε να σχεδιάζει το μέλλον με μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση και αισιοδοξία. Όμως, όπως 
σημειώνει ο Σβορώνος στο κείμενο Γ, η ευημερία ήταν φαινομενική καθώς αφορούσε λίγους και στηριζόταν 
στον εξωτερικό δανεισμό (το διάστημα 1923-1932 φτάνει στα 1.654 εκατ. χρυσές δρχ.), με αποτέλεσμα να 
επηρεαστούν τα δημόσια οικονομικά της χώρας από τη διεθνή κρίση του 1932.  

Οι προσπάθειες της ελληνικής κυβέρνησης να αποτρέψει την κρίση εξάντλησαν τα αποθέματα της χώρας 
σε χρυσό και συνάλλαγμα. Παρά τις κατά άτομο επιβαρύνσεις, 114 χρυσές δρχ. το 1929 έναντι 29,1 χρυσές 
δρχ. το 1920 (παράθεμα Γ), και τις προσπάθειες και επινοήσεις των κυβερνήσεων να εμποδίσουν την 
χρεοκοπία, την άνοιξη του 1932 η κυβέρνηση δεν μπόρεσε να αποφύγει την αναστολή της μετατρεψιμότητας 
του εθνικού νομίσματος, καθώς και την αναστολή εξυπηρέτησης των εξωτερικών δανείων. Έτσι 
εγκαινιάστηκε μια περίοδος ισχυρού κρατικού παρεμβατισμού στα οικονομικά ζητήματα, ιδιαίτερα στις 
εξωτερικές συναλλαγές, και μια πολιτική προστατευτισμού, με σκοπό την αυτάρκεια της χώρας. Η Ελλάδα 
μπήκε με τη σειρά της στο χώρο της κλειστής οικονομίας, όπου οι συναλλαγές καθορίζονταν περισσότερο 
από γραφειοκρατικές διαδικασίες παρά από ελεύθερες οικονομικές συμφωνίες. 

Στο εξωτερικό εμπόριο κυριάρχησε προοδευτικά η μέθοδος του διακανονισμού «κλήριγκ». Οι διεθνείς 
συναλλαγές δεν γίνονταν, δηλαδή, με βάση το μετατρέψιμο συνάλλαγμα αλλά με βάση διακρατικές 
συμφωνίες που κοστολογούσαν τα προς ανταλλαγή προϊόντα και φρόντιζαν να ισοσκελίσουν την αξία των 
εισαγωγών με την αντίστοιχη των εξαγωγών, στο πλαίσιο ειδικών λογαριασμών. Για μια χώρα, όπως η 
Ελλάδα, όπου οι συναλλαγές με το εξωτερικό ήταν έντονα ελλειμματικές, η διαδικασία αυτή, πέρα από τα 
αρνητικά, είχε και θετικά στοιχεία. Για την ακρίβεια, ο Σβορώνος (παράθεμα Γ) αναφέρει ότι μετά την κρίση 
η οικονομία φαίνεται να επανέρχεται σε ομαλή πορεία και παρά την πτώση του εμπορίου, υπάρχει μία μικρή 
βελτίωση του ισοζυγίου εξαγωγών εισαγωγών, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι δεν εξακολουθεί να είναι 
ελλειμματικό, με τις εξαγωγές να κυμαίνονται σε 50-54% των εισαγωγών.  
 
 
ΘΕΜΑ Δ1 
α. σχολ. βιβλ. σελ. 46-47 

Η ενσωμάτωση της Θεσσαλονίκης στην Ελλάδα, μιας πόλης με σημαντικό –για τα μέτρα της περιοχής–
βιομηχανικό υπόβαθρο και με κοσμοπολίτικο χαρακτήρα, αποτέλεσε σημείο αναφοράς για το εργατικό 
κίνημα, ενισχύοντας όπως σχολιάζει το παράθεμα Α, τις μικρές σοσιαλιστικές ομάδες της μέχρι τότε Ελλάδας. 
Η μεγάλη πολυεθνική εργατική οργάνωση της πόλης, η Φεντερασιόν, με πρωτεργάτες σοσιαλιστές από την 
ανοιχτή σε νέες ιδέες εβραϊκή κοινότητα της πόλης, αποτέλεσε σημαντικό δίαυλο για τη διάδοση 
σοσιαλιστικής και εργατικής ιδεολογίας στη χώρα, όπως επιβεβαιώνει το παράθεμα Α προσθέτοντας ότι η 
«Σοσιαλιστική Ομοσπονδία» (Federation) της Θεσσαλονίκης στις εκλογές του 1915 είχε καταφέρει να 
εκλέξει 2 βουλευτές.  

Στη διάρκεια του Πρώτου Παγκοσμίου Πολέμου, οι πιέσεις που δέχτηκε η ελληνική κοινωνία, η εμπλοκή 
της σε διεθνείς υποθέσεις και ο αντίκτυπος της ρωσικής επανάστασης τον Οκτώβριο του 1917 οδήγησαν το 
εργατικό και το σοσιαλιστικό κίνημα σε ταχύτατη ωρίμανση, όπως επιβεβαιώνει το παράθεμα Α. Προς το 
τέλος του πολέμου ιδρύθηκε η Γενική Συνομοσπονδία Εργατών Ελλάδος (ΓΣΕΕ) που συμπεριέλαβε κλαδικά 
και τοπικά σωματεία, και το Σοσιαλιστικό Εργατικό Κόμμα της Ελλάδος (ΣΕΚΕ), το οποίο προέκυψε από τη 
σύγκληση του Α΄ Πανελλαδικού Σοσιαλιστικού Συνεδρίου στον Πειραιά τον Νοέμβριο του 1918 (παράθεμα 
Α), που λίγο αργότερα προσχώρησε στην Τρίτη Κομμουνιστική Διεθνή και μετονομάστηκε σε 
Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδος.   
 



β. σχολ. βιβλ. σελ. 97-98 
Οι υψηλοί δείκτες ανεργίας και οι άθλιες συνθήκες εργασίας και διαβίωσης των εργατών οδήγησαν σε 

έντονη πολιτικοποίησή τους, κατά τη δεύτερη δεκαετία του 20ού αιώνα. Οι συνθήκες έδιναν την εντύπωση 
ότι οι πλούσιοι γίνονταν πλουσιότεροι και οι φτωχοί φτωχότεροι. Το 1918 ιδρύθηκε το Σοσιαλιστικό 
Εργατικό Κόμμα Ελλάδος (Σ.Ε.Κ.Ε.) από συνέδριο σοσιαλιστών, όπως επιβεβαιώνει και το παράθεμα Α. 
Βασικές θέσεις του προγράμματος του ήταν δημοκρατία, παροχή εκλογικού δικαιώματος στις γυναίκες, 
αναλογικό εκλογικό σύστημα, εθνικοποίηση των μεγάλων πλουτοπαραγωγικών πηγών. Σχετικά με την 
εξωτερική πολιτική, ζητούσε ειρήνη, χωρίς προσάρτηση εδαφών, βασισμένη στο δικαίωμα αυτοδιάθεσης των 
λαών. Τα προβλήματα που αφορούσαν διαμφισβητούμενα εδάφη, θα λύνονταν με δημοψηφίσματα. Επιπλέον, 
σύμφωνα με το πρόγραμμα που ψηφίζεται σε αυτό το συνέδριο (παράθεμα Β) στον τομέα της οικονομίας 
ζητά την καθιέρωση οχτάωρης εργασίας και αργίας την Κυριακή, την ίδρυση κρατικών ασφαλιστικών 
ταμείων για την παροχή δωρεάν ιατρικής περίθαλψης, φαρμάκων και σύνταξης. Επίσης ζητά την κατάργηση 
των έμμεσων φόρων, την προοδευτική φορολογία στο εισόδημα και τα κεφάλαια, τη συμμετοχή του κράτους 
στα κέρδη των μεγάλων μονοπωλίων, την εθνικοποίηση των συγκοινωνιών, των τραπεζών, των μεταλλείων, 
των τσιφλικιών και των μοναστηριακών κτημάτων με την παραχώρηση των δύο τελευταίων στις κοινότητες, 
και τέλος τη συμμετοχή των εργατών στη διοίκηση. 

Το Σ.Ε.Κ.Ε. ήταν το πιο αυστηρά οργανωμένο κόμμα. Έως το 1919 ήταν υπέρ της κοινοβουλευτικής 
δημοκρατίας. Σταδιακά απομακρύνθηκε από αυτή, υιοθετώντας την αρχή της δικτατορίας του προλεταριάτου. 
Το 1924 μετονομάστηκε σε Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδος (Κ.Κ.Ε.). 

 


